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Рис.2. Оцінка алелопатичної оцінки післязбиральних решток ехінацеї 

 

Таким чином, у ехінацеї пурпурової насіння і рештки після їх збирання 

містять більше алелопатично активних речовин порівняно із ехінацеєю 

блідою, що свідчить про більш високу толерантність ехінацеї блідої у 

природних і штучних ценозах. 
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ЕХІНАЦЕЇ БЛІДОЇ (Echinacea pallida (Nutt.) Nutt.) 
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Види роду Ехінацея займають достойне місце серед лікарських рослин 

України. Про це свідчать публікації в журналах та матеріалах Міжнародних 

конференцій, проведених в ПДАУ в 1998, 2003 та 2013 роках. 
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Згідно досліджень, проведених в ботанічному саду Харківського 

державного університету [1], Донецьким ботанічним садом [2], ботанічним 

садом Одеського державного університету [3] та Полтавської області [4], в 

умовах України ехінацеї притаманні висока екологічна пластичність, 

невибагливість до грунтово-кліматичних умов і здатність давати кондиційне 

насіння. 

За даними вище вказаних авторів насіннєва продуктивність значно 

коливається в залежності від погодних умов, ґрунтів, суми ефективних 

температур, інсоляції тощо. Крім того на розвиток рослин впливають умови 

вирощування, а саме - норма висіву, глибина загортання насіння, строки 

сівби, густота стояння рослин, агротехнічні фактори. 

Що ж до характеристики лабораторної схожості, то для плодів ехінацеї 

блідої її середнє значення дорівнює 18,7%, коливаючись від 3,5 до 60,0%. 

Середнє значення показника енергії проростання становило 8,16%. Цей 

показник теж мав тенденцію до досить сильного коливання [4]. 

Ще більш низьким був показник польової схожості сім‘янок. В 

середньому він складав 14,46%. Його максимальне значення доходило до 

25%. Все це свідчить про те, що насіння ехінацеї блідої потребує 

попереднього впливу, для підвищення його схожості. 

Дослідження насіннєвої продуктивності проводилося в умовах 

ботанічного саду Полтавського національного педагогічного університету ім. 

В.Г.Короленка, на модельних рослинах третього року життя ехінацеї блідої 

протягом 2019-2020 років. 

Аналіз показників розвитку суцвіть ехінацеї блідої свідчить, що всі 

вони у суцвіть перших чотирьох порядків поступово зменшувались (Табл. 1.). 

Так, діаметр суцвіть коливався від 3,60 см. (перший порядок) до 3,02 см. 

(четвертий порядок). Аналогічна закономірність просліджується також для 

висоти суцвіть (3,25 – 2,44 см.) та діаметра стебла під суцвіттям (0,71 – 0,54). 

Показники суцвіть подальших порядків не мають такої чіткої закономірності. 

Цілком можливо, це пов‘язано із залежністю утворення насіння від 

екологічних факторів середовища. Під час формування суцвіть 

спостерігалася атмосферна та ґрунтова посуха, що вплинуло на їх розвиток. 

Суцвіття, які сформувалися пізніше, зацвітали у більш сприятливих умовах. 

Завдяки цьому показники їх розвитку в деяких випадках були навіть 

кращими, ніж суцвіття першого – четвертого порядків (Табл. 1). 

Підрахунок кількості плодів в одному суцвітті (Рис. 1) свідчить, що 

умови плодоутворення суттєво впливають на цей показник. Це дозволяє 

зробити висновок про можливості регулювання цього процесу шляхом 

створення умов оптимальної зволоженості ґрунту під час цвітіння. 
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Таблиця 1. 

Характеристика розвитку суцвіть ехінацеї блідої за 

порядком їх розташування 

 

Порядок суцвіть 
Діаметр 

суцвіття, см 

Висота 

суцвіття, см 

Діаметр 

стебла під 

суцвіттям, см 

1 порядок 

2 порядок 
3 порядок 

4 порядок 

5 порядок 

6 порядок 

7 порядок 

3,6 

3,12 
3,09 

3,02 

3,21 

2,97 

3,07 

3,25 

2,61 
2,51 

2,44 

2,71 

2,92 

2,27 

0,71 

0,56 
0,55 

0,54 

0,59 

0,58 

0,51 

 

В середньому на одне суцвіття утворювалося від 148 до 186 плодів. 

При цьому кількість плодів поступово знижувалось з першого до третього 

порядків, а в подальшому збільшувалось до 153,1 шт., але слід зауважити, що 

перше суцвіття в наших дослідах утворювало на 93-95 плодів більше, ніж 

суцвіття інших порядків. 
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Рис. 1. Кількість сім‘янок в суцвіттях ехінацеї блідої різних порядків, шт. 

 
Що стосується маси плодів в суцвітті, то спостерігається аналогічна 

закономірність, яка описана вище для кількості сім‘янок в суцвітті. Це 

пояснюється значною кореляцією між кількістю сім‘янок та їх масою. 

Найбільша маса плодів була у суцвіттях першого порядку – 0,66 г. Цей 

показник поступово знижувався до 3-го порядку (0,29 г). В подальших 
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порядках відбувалося зростання до 0,45 г (4-й порядок) подальшим зниження 

до 0,3 г. 

Маса 1000 насінин змінювалась значно менше. В суцвіттях першого 

порядку вона була найбільшою – 3,55 г. Слід зауважити, що не 

спостерігалось кореляції між порядками суцвіть та масою 1000 насінин. 

Коливання були у межах 2,3 – 3,55 г. Це свідчить про більшу стабільність 

даного показника на відміну від морфологічних ознак суцвіть. 

Слід зазначити біологічну особливість ехінацеї блідої, що у неї щойно 

зібране насіння показує низькі показники схожості. Для того, щоб вони 

збільшилися, потрібен певний період спокою з дією на плоди температур не 

вищих за +4-5оС. Експериментально встановлено, що 60 добове 

витримування сім‘янок при температурі +4-5оС досить суттєво, на 10-12% в 

залежності від зразка, підвищувало польову схожість посівного матеріалу. 

Різниця у схожості насіння, яке не піддавались стратифікації, і яке її 

пройшло, слід враховувати при вирощуванні ехінацеї блідої, особливо тоді, 

коли вона вирощується прямим посівом у грунт. Таким чином, при сівбі 

насіння, які не пройшли стратифікацію, отримати дружні сходи вельми 

проблематично. 
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Гумати та добрива на їх основі широко застосовуються в сільському 

господарстві. Сировиною для їх виробництва є буре вугілля, торф та інші 

поклади рослинного походження, що містять рештки, які завдяки складним і 

багаторічним ферментативним процесам пройшли біохімічні перетворення. 


